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Afirmdrea 
nou calilă.fi in arta 

dramaturg/că. 
şi scenică. 

Experimentul de la Teatrul M i c  mi se 

pare a fi expresia cea mai fidelă care să 
poată acoperi un neprecupeţit efort, în

drăzneţe iniţiative, dorinţa - confirmată 

cu fiecare nou spectacol - de a da tea

trului românesc de azi o statură modernă, 
pe măsura ambiţi'ilor inalte ale societăţii 

noastre, voinţa de a demonstra că scena 

românească este aptă să rivalizeze cu ma

rile "firme" teatrale ale lumii şi hotărirea 

de a se inscrie şi a •lupta pentru primul 

loc in marea bătălie pentru inedit şi, 

prin inedit, pentru' fecundarea proteică a 

spiritelor, de la creator pînă la spectator, 

in această vulcanică parte a secolului 

douăzeci. 
Regăsrm in trăsăturile activităţii de ila 

Teatrul Mic vigoarea revoluţionară, afir

marea noii calităţi in arta dramaturgică 

şi scenică. Şi aş adăuga : afi'I'IIlarea noii 

calităţi a publicului... 

... Să ne amintim astfel, cine făcea parte 

din trupa Teatrului Mic la mijlocul de

ceniului trecut : existau valori, dar ele 

puteau fi numărate pe degete. Astăzi ne-ar 

trebui încă o pereche sau două de mîini .  

Existau vmori dar ele trăiau încă intr-o 

latenţă anume, parcă in aşteptarea unui 

vi·talizant program. Cele dintîi eforturi 

au fost indreptate către edificarea unui 

ansamblu de personalităţi al cărui meta

bolism să funcţioneze polemic, atit prin 

stilul de muncă cit şi prin numărul mare 

de realizări in impactul cu publicuil. Exce

lentul actor de �a Piatra Neamţ, Mitică 

Popescu, a devenit marele actor Mitică 

Popescu. Integrarea in acest colectiv, nou 

in bună măsură, a lui Ştefan Iordache, in

minarea unei noi strategii repertoriale unor 

directori de scenă cum sint Cătălina Buzo

ianu, Cristian Hadjiculea, Silviu Purcă

rete, dind posibilitatea altor .regizori să 
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incPrce arcul lui U1ise atit de rebarbativ 

la nonvalori au fost, desigur, inceputul, 

un inceput in permanentă primenire, a 

ceea ce am ·numit, cu un cuvint, experi

ment Ia aet"st teatru· Fără această trupă, 

fără aceşti directori de scenă, nu s-ar fi 

putut trece la importantele experimente 

scenicc, nu s-ar fi ajuns Ia spectacolele 

care bat mereu Ia porţile istorici culturi i  

teatrale româneşti şi care rareori au rămas 

pe dinafară. 

Odat;l aceast.'i trupă reconstitu ită, pro

ducţia m-tistică de la Teatrul Mic şi, mai 

tirz-iu, şi de la Teatrul Foarte Mic, s-a 

manifestat in două direcţii, amîndouă con

stituind programe pe cit de ambiţioase pe 

atit de insOlite : o antologie polemică a 

literaturii dramatice româneşti (dar şi 

străine) de azi şi, pe de altă parte, dar 

poate cu o miză şi mai mare, o direcţie 

- o vom numi tot polemică - in arta 

spectacolului. Ambele căi au fost produc
tive şi au afirmat personalităţi, atit in 

art..'l dramaturgiei cit şi in cea scenică. Mai 

mult, cele două direcţii s-au sprijinit reci

proc : dramaturgia a beneficiat de extra

ordinara forţă actoricească, declanşată 

prin noile modalităţi de expresie şi sis

teme de lectură iar la rindul lor, actorii, 

scenografii şi regizorii, s-au putut afirma 

cu un pas mai mult şi datorită partituri

lor dramaturgice care i-au obligat - şi nu 

de puţine ori - i-au inspirat să dez'ghi

oace expresii artistice memorabile. Nu ne 

vom opri acum şi aici să măsurăm cit de 

mult datmează dramaturgii jucaţi la Tea

trul Mic şi la Teatrul Foarte Mic profe

sioniştilor ocenei şi cit sint de debitori, la 

l"inclul lor, artiştii, respectivei dramaturgii. 

Această problemă trebu ie abordată cu 

precauţie (fineţea ehirurgiei cu laser) pen

tru că ortce efort polemic presupune o 

asumare a riscului şi in formulele de 

acest tip atît prezenţele cit şi absenţele 

(de pildă. in materie de dramaturgie) pun 

întrebări dificile observatoru�ui atent. Una 

dintre ele se raportează, desigur, la pere

nitatea literaturii ca atare : in ce măsură 

piesele noi promovate in antologia pole

mică a teatrului, cu rezistenţă verificată 

in schelăria unor memorabi�e producţH 

teatra:le, odată scoase din magia scenei, 
vor mai interesa atit de mult şi -. să 
spunem - vor putea c-ămine ln fondul 
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pt·incipal al dramaturgiei naţionale ? Aici 
va trebui să comitem un fel de tmism şi 
să ne reamintim necesitatea de a discerne 
intre conceptul de dramaturgie naţională 
şi cel de dramaturgie actuală, in sensul 
că E'le se suprapun nwnai parţial. Poate 
şi de aceea răspunsul la intrebarea de mai 
sus este greu de formulat, cită vreme re
pertoriul polemic al TN!trului Mic şi 
Teatrului .Foarte Mic, de-â lungul ulti
mului deceniu, se arată parcimonios cu 
autorii dramatici (Baranga, Everac, 
D. R. Popescu, F..c.'lterina Oproiu - pe sce
na mare - Ion Brad, Paul Cornel Chitic, 
Theodor Mănpscu, Mihai Rădulescu - pe 
scena mică). Ce ii uneşte oare pe aceşti 
autori şi pe alţi ciţiva pe care nu-i vom 
numi ? Au fost piPsele �or doar pretextele 
unor spectacole sau dimpotrivă ele au fost 
şi sint semnale ale gustului vremii, ale 
sincronizării noastre cu sensibilitatea sce
nică a lumii ? Va trebui să medităm. Nu 
inainte insă de a remarca absenţa din re
pertoriile Teatrului Mic a unor dramaturgi 
de prima linie cum sint Valeriu Anania, 

Alexandru Sever, Paul Anghel, Dumitru 
Solomon, Horia Lovinescu, Vasile Re
breanu, Mihnea Gheorghiu, Tudor Popescu, 
Ion, Băieşu, Teodor Mazilu, I. D. Sirbu, 
Mircea Radu Iacoban, Marin Sorescu -
la care ii putem adăuga pe Alexandru Voi
tin, Platon Pardău şi Mircea Vaida. 

Nu este exclus totuşi ca unele din
tre propuneriie acestor repertorii de la 

Teatrul Mic şi Teatrul Foarte Mic sâ 
semnaleze metamorfozele dramaturgie! la 

acest sfirşit de veac, drumuri:le către care 

ea � lndreaptă, preferinţele publicului, 
bombardat zillnic cu informaţii, către mo
nolog şi eseu. Poate să fie vorba de un 
moment tranzitoriu al dramaturgie! ? Oare 
s-a trecut de la emoţia cerebrală (semna
lată Ia inceputul secolului nostru şi de 

Blaga) la o emoţie, să-i spunem derivată 
el i n  şocul informaţional, cu ale lui conexi
uni secrete ? De aici mai departe vor 
apărea oare noi structuri dramaturgice, 
noi sti:luri? Va trebui să mai discutăm .. · 

Cert este că această dramaturgie de la 
Teatrul Mic şi Teatrul Foarte Mic a re
adus in lumină necesitatea ca profesia de 
d i rector de scenă să cunoască şi in Dic
ţionarul limbii române contemporane dis
tincţiile necesare, prin apelative apte să 
reflecte cal itatea muncii investite : pentru 
că una înseamnă să creezi, intr-o viziune 
proprie, un spectacol, incărcind persona
j ele cu acel licăr al lor insolit, restitu
indu-le adică identitatea, mesajul intim, 
consonant cu năzuinţa şi gustul cotidian 
şi, bineinţeles, cu totul altceva să poves
teşti neinspirat piesa, să nu ştii sau să nu 
poţi să realizezi, in ipostază de creator 
de imagini scenice, că scenografia şi textul 
de pildă, nu trebuie să fie intr-o mizan
scenă elemente indiferente ci In ofensivă, 
fireşte intr-o ofensivă estetică şi ideolo
gică. Directorul de scenă cu vocaţie este 
autor de invenţie, investE'şte intr-un spec
tacol maximum de inteligenţă şi inspi
raţie, la care se adaugă munca de a re
plămădi toate componentele - care vin 
din arte independente, cum sint literatura, 
arhitectura, pictura, muzica, histrionica -
intr-un tot care să poată fi semnat ca pro
dus de premieră ... Intr-o asemenea postură 
au fost prezenţi Silviu Purcărete, Câtă
lina Buzoianu, Dragoş Galgoţiu, Cristian 
Hadjiculea şi mai puţin, de data aceasta, 
adică ln eşantionul prezentat de Teatrul 
Mic, Dominic Dembinski care, in urmă 
cu doi ani, la Constanţa, ne demonstrase 

cu o altă faţă a sa (spectacolul său Passa
caglia, după Titus Popovici) că marile 

adevăruri capătă rezonanţe ample atunci 
cind ele sint rostite tn şoaptă. 
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